

पत्रिका

साप्ताहिक

वर्ष ४१ अंक ३५ २०८० साल बैशाख ३ गते आइतवार (16 Apr 2023 Sunday) मूल्य रु. ७/-

यस अंक भित्र - पृष्ठ २ मा : गजेन्द्र नारायण सिंहपछि ... पृष्ठ ३ मा : नारामे सिमित 'हेल्थ ... पृष्ठ ४ मा : अहिले नै हो कर प्रणाली सुधार ... पृष्ठ ५ मा : तीन पालिकामा आगलागि हुँदा दुई ...



एकल महिलाले बच्चा जन्माइन्

राजविराज/सप्तरीमा एक एकल महिलाले बच्चा (छोरा) जन्माएकी छिन् । सप्तरीको कंचनरुप नगरपालिका २ वरमभिया निवासी स्व. दुखी पण्डितकी ३१ वर्षिया श्रीमती हेमन्तीदेवीले शुक्रवार बच्चा जन्माएकी हुन् ।

स्थानिय गजेन्द्र नारायण सिंह अस्पतालका चिकित्सक डा. दिलिप साह र डा. जयन्तिकुमारी यादवले पेटको शल्यक्रिया गरेर बच्चा निकालेका छन् ।

श्रीमानको मृत्यु भएको १४ वर्षपछि शुक्रवार हेमन्तीले बच्चा जन्माएपछि स्थानिय समाज आश्चर्यमा परेका छन् । हेमन्ती र दुखीबीच २०६३ साल बैशाख ९ गते विवाह भएको थियो । पहिलो श्रीमती सुदामा सँग विवाह गरेको २ वर्षसम्म पनि सन्तान नभएपछि सुदामा कै आग्रहमा दुखीले हेमन्तीसँग दोश्रो विवाह गरेका थिए । विवाहपछि जेठो सन्तानका रुपमा छोरा जन्मेको



चार महिनापछि दुखीको मृत्यु भयो । विरामी पर्दा २०६५ सालतिर श्रीमान दुखीको मृत्यु भएको जेठी श्रीमती सुदामाले बताइन् ।

हेमन्ती गर्भवति भएको थाहा पाएपछि घर परिवार तथा छरछिमेकमा हल्लीखल्ली मचिएपछि सोधपुछ गर्दा उनीमाथी जरबजस्ती करणी भएको खुलासा

भएको थियो । आफूलाई छिमेकी बेचन पण्डितले जबरजस्ती करणी गरेर गर्भवति बनाएको हेमन्तीले बताएकी छिन् । दुखी पण्डितकी जेठी श्रीमती सुदामाले पनि आफू घरमा नभएको मौका छोपी छिमेकी ५५ वर्षिय बेचन घरमा पसी हेमन्तीलाई जबरजस्ती करणी गरेर गर्भवति बनाएको खुलासा गरेकी छिन् ।

यसबारे टोलमा वडाअध्यक्ष मेहदी हसन, वडा सदस्य, विभिन्न राजनीतिक दलका प्रतिनिधि राखी पंचायती बसाएर छलफल गराउँदा आफूले गर्भवति बनाएको कुरा बेचनले स्वीकार गरेको तत्कालिन वरमभिया गाविसका पूर्वप्रधानपञ्च छेदीलाल पण्डितले बताए । पंचायतीमा उपस्थित रहेका

समाजसेवी बच्चा साहका अनुसार पीडक बेचनले छलफलमा हुने निर्णय आफूलाई स्वीकार्य हुने बताएर निस्के पनि भोली पल्टै विहानै फरार भएको बताए ।

गरिवीका कारण अर्काको खेतबारीमा मजदुरीले जिविकोपार्जन गर्दै आएका सुत्केरी हेमन्तीका जेठो छोरा कृष्ण गरिवी कै कारण घर छाडी विगत ८ वर्षदेखि मावलीमा बस्दै आएका छन् ।

पीडित महिलाका तर्फबाट इलाका प्रहरी कार्यालय कंचनपुरमा बेचनविरुद्ध जरबजस्ती करणीको मुद्दा चलाउन माग गर्दै जाहेरी समेत परेको छ । प्रहरीले सो घटना बारे थप अनुसन्धानसँगै फरार रहेका बेचनको खोजी कार्य भइरहेको जनाएको छ ।

पत्री उद्योगमा आगलागि

राजविराज/सप्तरीको खडक नगरपालिका ५ खरचुईया बजारस्थित खाना खाने पत्री उद्योगमा विद्युत सर्ट भई शुक्रवार आगलागि हुँदा उद्योगको सम्पूर्ण सामानहरु जलेर नष्ट भएको छ । स्थानिय भरत चौधरीको दुई तल्ले पक्की घरमा आगलागि हुँदा माथिल्लो तल्लामा रहेको उद्योगमा रहेको सामानहरु सम्पूर्ण जलि नष्ट हुँदा १ लाख ६५ हजार मूल्य बराबरको क्षति भएको प्रहरीले जनाएको छ ।

यस्तै शुक्रवारै सुरुङ्गा नगरपालिकाकै वडा नं. २ भेडियास्थित एकलाल चौधरीको ३ वटा परालको टालमा आगलागि भएको छ । आगलागिले परालको

टाल पुर्ण रुपमा जलेर नष्ट हुँदा ४० हजार मूल्य बराबरको क्षति भएको प्रहरीले जनाएको छ ।

यसअघि जिल्लाकै सुरुङ्गा नगरपालिकास्थित समुदाय नर्सरी जंगलमा विहीबार साँझ आगलागि भएको छ । वडा नं. ९ परमानपुरस्थित परमानपुर वन समुदाय नर्सरी जंगलमा आगलागी हुँदा घासपात जलेको प्रहरीले जनाएको छ ।

सबै स्थानको आगलागि दमकल, नेपाल प्रहरी र स्थानिय वासिको सहयोगमा नियन्त्रणमा लिइएको तथा घटना बारे थप अनुसन्धान कार्य भइरहेको जिल्ला प्रहरी कार्यालय सप्तरीले जनाएको छ ।

हावाहुरीको मौसममा आगलागीबाट जोगिन सर्वसाधारणलाई स्थानीय विपद जोखिम न्यूनिकरण समितिको अपिल

- विहान ९ बजेसम्म खाना पकाई चुल्होमा रहेको आगो राम्ररी निभाऔं ।
- खाना पकाउँदा खर पत्करको प्रयोग भएमा आगलागी हुन सक्छ की भनेर पूरै सावधानी अपनाउने गरौं र चुल्हो नजिक एक जना अनिवार्य बस्ने बानी बसालौं ।
- दिउँसोको समयमा हावाहुरी चल्ने हुँदा विहान ९ बजेपछि चुल्हो बाल्नुपर्ने कुनै काम नगरौं ।
- घर नजिक थ्रेसर सञ्चालन नगरी घरदेखि टाढा चौर वा खेतमा सञ्चालन गर्ने गरौं ।
- सलाई, लाइट, मट्टितेल लगायतका अन्य पेट्रोलियम पदार्थ बालबालिकाको पहुँचभन्दा टाढा राख्ने बानी बसालौं ।
- घरमा एक बाल्टीन वा अन्य भाडोमा पानी २४सै घण्टा राख्ने बानी बसालौं ।
- गुहालीमा घुर् बाल्दा सावधानी अपनाउने गरौं ।
- घरको कुनै सजिलो ठाउँमा २/४ बोरा बालुवा राख्ने गरौं जसले गर्दा कहिँ आगलागी भयो भने निभाउन सहयोग हुन्छ ।
- घर तथा गुहालीमा लगाइएको टाटी राम्रोसँग माटोले दुवैतर्फ लिपपोत गर्ने गरौं ।
- आगोबाट हुने जोखिम तथा धनजनको क्षति बारेमा परिवारका सदस्यहरुलाई जानकारी गराई सजग र सतर्कता अपनाउने बानी बसालौं ।
- गाउँमा बारुणयन्त्र आउने जाने बाटो खुल्ला राखौं र बारुणयन्त्रलाई पोखरीबाट पानी भर्न र आगलागी नियन्त्रण गर्ने कार्यमा सहयोग गरौं ।
- गाउँका पोखरीहरुमा पानी सञ्चित राख्ने बानी बसालौं ।
- गाउँमा कसैले आगो जथाभावी राखेको छ भने गाउँ घरमा त्यसरी आगो खुल्ला राख्नु हुँदैन भनेर सचेत गराउने गरौं ।
- कहीं कतै आगलागी भएमा नजिकको प्रहरी चौकी वा जिल्ला प्रहरी कार्यालयको कन्ट्रोलको नम्बर ९८५२८९०२७० वा १०० नम्बरमा जानकारी गराऔं ।
- कसैको ज्यान वा सम्पत्तिमाथि आगजनी गर्ने अपराध भएकोले यस्तो कार्यमा सहभागी नहोऔं ।
- आगजनी घटनालाई न्यूनिकरणको लागि प्रहरीसँग सहकार्य गरौं र जनधनको क्षति हुनबाट बचाऔं र बचाऔं ।
- आगलागी प्रकोप उद्धारको सामग्रीहरु जस्तै बाल्टिन, जग, बेल्ला, गैती, डोरी, स्ट्रचर, प्राथमिक उपचारको सामग्रीहरु, आगलागी उद्धारको लागि लगाउने कपडा भएसम्म व्यवस्था गरी राखौं ।

अनुरोधकर्ता

राजविराज नगरपालिका, सप्तरी

ज्येष्ठजनसँग आशिष थापेर जुडशीतल पर्व मनाईयो

राजविराज/आरोग्य, शीतलता र दीर्घ जीवनका लागि ज्येष्ठजनसँग आशीष थापेर तथा एक आपसमा हिलोमाटो दलेर मनाईने तराई मधेशको साँस्कृतिक महत्वको जुड शीतल पर्व शनिवार मनाइएको छ ।

प्रत्येक वर्ष बैशाख २ गते मनाईने यस पर्वमा बालबालिका तथा किशोर किशोरी एक आपसमा हिलोमाटो दलेर रमाईलो गर्छन् भने ज्येष्ठजन आ-आफ्नो सन्तानको टाउकोमा शीतलजल खन्याएर आशीष दिइन्छ ।

गर्मीको स्वागतमा नयाँ वर्षको प्रारम्भ सँगै मनाईने दुई दिवसीय जुडशीतल पर्वको पहिलो दिन शुक्रवार "सतुवाइन" गरिएको थियो । सतुवाइनका क्रममा घरका देवी देवतालाई प्रसादका रुपमा सातु, गुड चढाएर परिवारमा

खाने परम्परा रहेको पण्डित रुपकान्त मिश्र बताउँछन् ।

दोश्रो दिन परिवारका ज्येष्ठ सदस्यले आफु भन्दा कान्छोलाई शिरमा जल राखी आर्शिवाद दिएर यो पर्व मनाएका छन् । जुडशीतल कै अवसरमा गाउँ गाउँमा रहेका पोखरी तथा इनार स्थानीय युवाहरु मिली सफा गरेका छन् ।

पोखरी तथा इनार सफा गर्दा निस्केको हिलो पानी एक आपसमा दल्ने गरिन्छ । यस दिन हिलो पानीले होली खेले चर्म रोगबाट मुक्ती पाउने जनविश्वास रहेको छ । जुडशीतलको दिन घर घरमा चुलोको समेत पुजा गरिएको छ । साँझको खाना समेत बिहानै पकाएर चुलोको पूजा गर्ने र तत्पश्चात् साँझ खाना नपकाउने चलन रहिआएको छ ।

श्रीमान श्रीमतीको बादविवादपछि श्रमितीद्वारा आत्महत्या

राजविराज/सप्तरीको रुपनी गाउँपालिका १ रुपनीमा नयाँ वर्षको पहिलो दिन शुक्रवार राम सेवक साहको ५० वर्षिया श्रीमती सिता देवी साह भुण्डिएको अवस्थामा फेला परेकी छिन् ।

श्रीमानसँग वादविवाद हुँदा आफ्नै घरको सुत्ने कोठामा काठको धरनमा सलको पासो लगाई

भुण्डिरहेको अवस्थामा फेला परेको प्रहरीले जनाएको छ ।

प्रहरीका अनुसार उनका छोराछोरीले भुण्डिरहेको अवस्था देखेपछि सलको पासो काटि उपचारका लागि युनिक अस्पतालमा पुऱ्याउँदा चिकित्सकले मृत घोषित गरेको थियो । घटना बारे थप अनुसन्धान कार्य भइरहेको जिल्ला प्रहरी कार्यालय सप्तरीले जनाएको छ ।

यौन हिंसाबाट बचाऔं र बचाऔं ।

- यौनजन्य हिंसा सामाजिक अपराध हो ।
- यस्तो हिंसा छिमेकी, आफन्त र नातेदारबाट समेत हुनसक्छ ।
- अभिभावकले आफ्ना छोराछोरीको व्यवहार ख्याल गरौं ।
- उनीहरुको चालचलन, बानी व्यवहारमा अस्वभाविक परिवर्तन आएको हुनसक्छ ।
- त्यस्तो पाइए तत्काल उनीहरुसँग कुरा गरौं ।
- बालबालिकालाई कुनै समस्या भए मन मिल्ने साथी वा अभिभावकलाई बताऔं ।



नेपाल सरकार
विज्ञापन बोर्ड

सम्पादकीय



जिल्ला प्रशासनको स्वागतयोग्य निर्णय

जिल्ला प्रशासन कार्यालय सप्तरीले जिल्लाको इतिहासमै कहिले नभएको निर्णय गरेर एउटा उदाहरणिय तथा ऐतिहासिक कामको नयाँ वर्षको सुरुवातसँगै सुरु गरेको छ। प्रशासन कार्यालयले बि.स. २०८० सालमा सरकारले दिने सार्वजनिक विदाका दिन पनि सेवाहरु प्रवाह गर्ने निर्णय जनताले स्वागत गरेको छ। सो कार्यालयले विदाका दिन पनि नागरिकता, राहदानी तथा राष्ट्रिय परिचयपत्र सम्बन्धी सेवा दिने जनाएको छ। यो सत्तनिय कार्य हो।

सरकारले २०८० सालमा उभौली पर्व-चण्डी पूर्णिमा (बैशाख पूर्णिमा), रक्षाबन्धन, श्रीकृष्ण जन्मष्टमी, घटस्थापना, क्रिसमस डे, उद्योली पर्व, योमरी पुन्ही-ज्यापु दिवस (धान्य पूर्णिमा), ल्होसार, माघी पर्व/माघे संक्रान्ति, सेनाम ल्होसार, महाशिवरात्री, ग्याल्पो ल्होसार, ईद, बकर ईद, गणतन्त्र दिवस, जनयुद्ध दिवस, राष्ट्रिय प्रजातन्त्र दिव, अन्तराष्ट्रिय महिला दिवस, बुद्ध जयन्ती र पृथ्वी जयन्तीका दिन दिने सार्वजनिक विदामा पनि प्रशासन कार्यालयबाट तीनै वटा सेवा प्रवाहा हुने छ। यसरी जनतालाई तीनै वटा सेवा जुनसुकै बेला पनि चाहिने हुन्छ। यसका लागि अब कार्यालय खुल्ने दिन कुनै पदैन। सार्वजनिक विदाकै दिन जनतालाई फुर्सद हुने भएकोले अब उनीहरूले नागरिकता, राहदानी र राष्ट्रिय परिचयपत्र बनाउन पाउने छन्।

यसरी नै मालपोत, भूमिसुधार वा जनतासँग प्रत्यक्ष सरोकार राख्ने विषयगत कार्यालयले पनि सार्वजनिक विदाको दिन आफ्नो सेवा प्रभाव गर्न कदम चाल्न सके पक्कै पनि जनताले राहत पाउने छन्। तसर्थ यस्ता विषयहरूप्रति अन्य कार्यालयले पनि गम्भिरतापूर्वक सोचेर निर्णय गर्न सके जनताले कहिले सास्ती व्यहोर्नु पर्ने हुदैन।

गजेन्द्र नारायण सिंहपछि बरालिएको मधेस राजनीति

राम नारायण देव

नेपालमा तराई मधेस जहिले पनि राज्यको उपेक्षाको शिकार रहँदै आएको छ। एक शताब्दीको एकतन्त्रीय राणा शासनकालमा मधेसको अत्यधिक शोषण भयो। राजनीतिक, सामाजिक तथा आर्थिकलगायत सबै क्षेत्रमा शोषण र दमन भयो। राणा कालमा आर्थिक राजस्वको श्रोत मधेस नै थियो। वनजंगल, मालपोत तथा सीमान्त क्षेत्रमा रहेका भन्सार कार्यालय नै मुलुकको राजस्वको श्रोत रहेका थिए। राजनीतिक क्षेत्रमा मधेसको जनताको पहुँच त सपनाजस्तै थियो।

मधेसबाट राजस्व उठाउने मात्र राणा शासकको उद्देश्य थियो। बेलामा कुनै जमिन्दार वा रैतीले मालपोत-तिरो न बुझाएमा लिलाम हुन्थ्यो। त्यसलाई सकार्ने राणाकै वरिपरिका मानिस हुन्थे। मधेसका जंगल फँडानी गरी राणाका भारदार र सेनाका अधिकृतहरूलाई हजारौं विगहा जमीन बक्सिस र जागिर दिइन्थ्यो।

त्यसपछि २००७ सालको जनक्रान्तिबाट प्राप्त प्रजातन्त्रपछि तत्कालीन राणा-काँग्रेस संयुक्त सरकारसमक्ष तराईका केही राजनीतिक व्यक्तिहरूले माग राख्न गए। तर सरकारले बेवास्ता गर्दा तराईका केही नेताहरूले बेग्लै नेपाल तराई काँग्रेस नामको पार्टी स्थापना गरे।

यो लेख खास गरी तराई मधेसको राजनीतिक आन्दोलनको इतिवृत्तान्त तथा गजेन्द्र नारायण सिंहकै वरपर केन्द्रीत छ। तराई काँग्रेस पार्टीका संस्थापकहरूमा वलदेव दास यादव, कुलानन्द भ्राह्मण थिए। पछि विधिवत रूपमा वेदानन्द भ्रा सभापति तथा रामजनम तिवारी महामन्त्री भए। यसले तराईलाई छुट्टै प्रान्तको रूपमा मान्यता दिन तथा हिन्दीलाई तराईको भाषा बनाउन माग राख्यो।

तर तत्कालीन केआइ सिंहको सरकारले कुनै वास्ता नगर्दा



विराटनगर, राजविराज, जनकपुर, वीरगञ्ज, भैरहवा र नेपालगञ्ज लगायतका सहरमा हिन्दी भाषा आन्दोलन भयो। आन्दोलनकारीहरूलाई पक्राउ गरी जेलमा हालियो। हिन्दी भाषा आन्दोलन २०१२/१४ सालमा निकै उचाई लिएको थियो। तर, विस्तारै सेलाएर गयो।

२०१५ सालको आमचुनावमा तराई काँग्रेसले भाग लिएको भएपनि २००७ सालको जनक्रान्तिको राप-ताप र नेपाली काँग्रेसको बलियो संगठनको अगाडि तराई काँग्रेसका सभापतिलगायत सबै पराजित भए। त्यसपछि २०१७ साल पुस १ गते राजा महेन्द्रले संसद र सरकार विघटन गरी संसदीय व्यवस्था नै समाप्त पारी निर्दलीय पञ्चायती व्यवस्था थोपरे। यसका विरुद्ध नेपाली काँग्रेसले प्रवासबाट सशस्त्र क्रान्ति गर्यो।

तराई काँग्रेसका महामन्त्री रामजनम तिवारीले पार्टीलाई नेपाली काँग्रेसमा विलय गरे भने सभापति वेदानन्द भ्राले राजा महेन्द्रको कदमलाई समर्थन गरी मन्त्री खान गए। यसरी तराई काँग्रेसको विघटन भयो। २०३९ सालमा सूर्यबहादुर थापा प्रधानमन्त्री हुँदा डा. हर्क गुरुङ्को अध्यक्षतामा बसाई सराई आयोग

गठन भएको थियो। यस आयोगले एक वर्ष लगाएर प्रतिवेदन तयार गरी सरकारमा बुझायो। यस प्रतिवेदनमा तराई-मधेसमा भारतबाट लाखौं मानिस आएर बसेका छन् भनी उल्लेख थियो। सो प्रतिवेदनपछि तराईका गाउँ-गाउँमा सरकार विरुद्ध विरोध चर्कियो। तराईका सहर बजारमा गोष्ठीहरूको आयोजना भयो। यो प्रतिवेदनलाई फिर्ता लिन दबाव सिर्जना गरियो।

सोही क्रममा काठमाडौंको एउटा भेलाले तराई तथा पहाडवासीबीच सामाजिक सद्भाव कायम गर्ने उद्देश्यले नेपाल सद्भावना परिषद् नामक एउटा गैरसरकारी संस्थाको स्थापना गर्ने निर्णय गर्यो। तराईवासीहरूमा राष्ट्रवादी भावना जागृत गराई राष्ट्रिय एकता सुदृढ गर्नु यसको अर्को उद्देश्य थियो।

नेपाली काँग्रेसका पुराना नेता गजेन्द्र नारायण सिंह र रामजनम तिवारीको अग्रसरतामा सो संस्था गठन गरिएको थियो। त्यतिबेला यसको कुनै राजनितिक उद्देश्य थिएन।

२०४६ सालको जनआन्दोलनपछि नेपाल सद्भावना परिषदलाई राजनितिक पार्टीको रूपमा परिणत गरियो। २०४७ साल वैशाखको पहिलो साता यसको पहिलो महाधिवेशन जनकपुरमा सम्पन्न भइ पूर्ण रूपमा राजनितिक रूप लियो।

गजेन्द्र नारायण सिंह नेपाल सद्भावना पार्टीको राष्ट्रिय अध्यक्ष निर्वाचित भए। यस पार्टीले २०४८ सालको आमचुनावमा भाग लियो। सुरुमै ६ जना सांसद निर्वाचित भए भने २०५१ सालमा ३ जना सांसद निर्वाचित भएका थिए।

२०५६ सालको संसदीय चुनावमा मोरङबाट बट्टीप्रसाद मण्डललगायत ३ जना सांसद निर्वाचित भए पनि गजेन्द्रनारायण सिंह सप्तरीबाट पराजित भए। यसरी मण्डल नै संसदीय दलका नेता भए। गजेन्द्र नारायण सिंहलाई राष्ट्रियसभामा लगियो।

२०५९ सालको मध्यावधि चुनावमा विजयी हुनु भएका गजेन्द्र बाबु २०५२ सालको नेपाली काँग्रेसको नेतृत्वमा बनेको शेरबहादुर देउवा नेतृत्वको सरकारमा आपूर्ति मन्त्री भए।

त्यसैबीच सद्भावनाकै पार्टी नेता हृदयेश त्रिपाठी तथा रामेश्वर राय यादवले पार्टीबाट विद्रोह गरी समाजवादी पार्टी खोले। पार्टीभित्र निकै खिचातानी भइरह्यो तर गजेन्द्र बाबुको सुझबुझ र

समयन्वयले पुनः एक भए। गजेन्द्र बाबु २००७ सालको जनक्रान्तिदेखि नै प्रजातान्त्रिक संस्कारमा हुर्किएकाले उहाँमा एउटा शिष्टता तथा जुभारूपन पनि थियो। उहाँले तराई मधेसलाई राष्ट्रिय मूलधारसंग जोड्ने कार्यमा संलग्न हुनुहुन्थ्यो। तराईवासी र पहाडवासीबीच कुनै प्रकारको फाटो नहोस् भनी हरदम चनाखो रहनु हुन्थ्यो।

२०५६ सालमा काठमाडौंमा भएको ऋतिक रोशन काण्डमा तराई बासीहरूमाथि ठाउँ-ठाउँमा भएको आक्रमण तथा शान्तिनगरमा रहेको नेपाल सद्भावना पार्टीको कार्यालयमा आगो लगाइयो। त्यसबेला गजेन्द्र बाबुले बडो संयमता तथा धैर्यपूर्वक यसलाई नियन्त्रणमा लिई काठमाडौंमा रहेका तराईका नागरिकलाई संयमता राख्न अपिल गर्नुभयो। यस घटनालाई संयमित गर्न काठमाडौं नगरभरी सद्भावना र्याली नै निकाल्न लगाउनु भयो।

उहाँले तराईवासी तथा पहाडका जनजाति र दलितहरूलाई आफ्नो पार्टीमा समेट्नु भएको थियो। पार्टीको केन्द्रीय समितिमा पनि स्थान दिनुका साथै चुनावमा पहाडका जनजाति तथा दलितहरूलाई पनि उम्मेदवार बनाउनु भएको थियो।

तराई र अन्य पीडित क्षेत्रका वासिन्दाहरूलाई शासन सत्तामा सहभागिताका लागि संघीय शासनको कुरा उठाउनु भएको थियो। २०४७ सालको संविधान निर्माण हुँदा उहाँ तत्कालीन प्रधानमन्त्री कृष्णप्रसाद भट्टराई तथा संविधान निर्माण समितिका पदाधिकारीहरूलाई संघीय/प्रान्तीय संरचनाका लागि लिखित सुझाव नै दिनु भएको थियो।

साथै, मातृभाषाको माध्यमबाट अध्ययन र अध्यापनको लागि व्यवस्था गर्न सरकारलाई सुझाव पनि दिनु भएको थियो। २०५८ साल माघमा उहाँको निधन नहुँदासम्म तराई मधेसवासीको राजनीतिक हक-अधिकारका साथै नागरिकता विहीनहरूलाई नागरिकता उपलब्ध गराउन सरकारमाथि दबाव सिर्जना गरि रहनुभयो।

गजेन्द्र बाबुले सद्भावना पार्टीलाई सदैव एकढिक्का राख्नु भयो। संवैधानिक बाटोबाट तराई मधेसको अधिकार र समावेशिताका लागि लड्नु भयो। कुनै पनि क्षेत्रीय वा जातीय दंगामा विश्वास गर्नु हुन्न थियो। जहिले पनि सामाजिक बाँकी पाँच पृष्ठमा

डा. ललन प्रसाद राँनियार

Dr. Lalan Prasad Rauniyar

MBBS (BPKIHS) Dharan, MD Paediatrics (BPKIHS) Dharan, NMC Reg. No. : 13338

कन्सलटेन्ट बाल रोग विशेषज्ञ

डा. सन्तोष प्रसाद शाह

Dr. Santosh Prasad Sah

MBBS (T.U.), MD Internal Medicine (NAMS, Bir Hospital Kathmandu) NMC Reg. No. : 15019

कन्सलटेन्ट फिजिसियन

डा. यमेश यादव

Dr. Yamesh Yadav

MBBS (T.U.), MS (Nobel Medical College, K.U.) General and Laproscopic Surgeon NMC Reg. No. : 16392

जेनरल सर्जन

डा. सरोज कुमार साह

Dr. Saroj Kumar Sah

MBBS, MS Orthopaedics (BPKIHS) Dharan Fellowship in Hand Surgery (CMC Vellore) NMC Reg. No. : 13288

हाड जोर्नी, नशा तथा बाथ रोग विशेषज्ञ

डा. जयन्ती यादव

Dr. Jayanti Yadav

M.B.B.S. MD (Obstetrician and Gynaecologist)

हाल कार्यरत गजेन्द्र नारायण सिंह अस्पताल राजविराज NMC Reg No. : 15312

बरिष्ठ स्त्री तथा प्रसुती रोग विशेषज्ञ

सम्पर्क :

कृताञ्जली मेडिकल हॅल

राजविराज

Mo. No : 9842830252, 9804605569

नारामै सिमित 'हेल्थ फर अल'

डा वामदेव सुवेदी

विश्व स्वास्थ्य दिवस स्वास्थ्यमा के सुधार ल्याउन सकियो भनेर मनन गर्ने, स्वास्थ्यको क्षेत्रमा भएका प्रगतिहरूको समीक्षा गर्ने र स्वास्थ्यका सवालहरूमा ध्यानाकर्षण गर्ने अवसर पनि हो। यसवर्ष विश्व स्वास्थ्य दिवसको नारा 'हेल्थ फर अल' अर्थात् 'सबैका लागि स्वास्थ्य' भन्ने रहेको छ। यो नाराले ऐतिहासिक महत्व बोकेको छ। स्वास्थ्य मौलिक मानव अधिकार हो र स्वास्थ्यको उच्चतम स्तरको प्राप्ति सबैभन्दा महत्वपूर्ण विश्वव्यापी सामाजिक लक्ष्य हो भन्ने कुरा स्मरण गर्न गराउन यसले मदत गरेको छ।

'हेल्थ फर अल' विश्व स्वास्थ्य संगठनले सन् १९७८ मा विकास गरेको अवधारणा हो। सन् १९७८ मा रुसको आल्मा-आटामा प्राइमरी हेल्थ केयर सम्बन्धी विश्व सम्मेलन भएको थियो। आल्मा आटाको सम्मेलनले गरेको घोषणा पछि 'सबैका लागि स्वास्थ्य' को लक्ष्यले थपेर के रूप लिएको थियो। त्यतिबेला प्राइमरी हेल्थ केयरको अवधारणालाई अगाडि ल्याइएको थियो अनि यसले गहन अर्थ बोकेको थियो। आल्मा-आटा घोषणाको एउटा मुख्य लक्ष्य भनेको सन् २००० सम्ममा विश्वभरका सबै मानिसहरूको स्वीकार्य स्तरको स्वास्थ्यमा पहुँच भएको सुनिश्चित गर्नु थियो।

'हेल्थ फर अल' को अर्थ मान्छेको उमेर, लिंग, जातजाति, सामाजिक तथा आर्थिक हैसियत जे जस्तो भएपनि स्वास्थ्य सेवामा सबै मानिसको पहुँच हुनु पर्छ भन्ने हो। 'हेल्थ फर अल' को अवधारणाले स्वास्थ्यलाई प्रभाव पार्ने सामाजिक, आर्थिक, राजनीतिक तथा वातावरणीय कारकहरूलाई सम्बोधन गर्दै रोगलाग्न सक्ने कारणको रोकथाम र स्वास्थ्यको प्रवर्धन गर्ने कुरालाई जोड दिन्छ। यसमा सफा तथा स्वच्छ खानेपानी, सरसफाई, स्वस्थ र पोषिलो खाना, लुगाफाटो, शिक्षा, रोजगार तथा सुरक्षित काम

गर्ने तथा बस्ने ठाउँको सुनिश्चितताको कुरा पर्दछन्। यो पुरानै अवधारणा हो तर यसको महत्व आज आएर भन्नु बढि देखिएको छ। हेल्थ फर अल सधैका लागि र सबैका लागि उत्तिकै महत्वपूर्ण छ।

'सबैका लागि स्वास्थ्य' सर्वोपरि महत्वको विषय हो। पहिलेको 'सबैका लागि स्वास्थ्य' अर्थात् 'हेल्थ फर अल' अहिलेको 'स्वास्थ्यमा सर्वव्यापी पहुँच' अर्थात् 'युनिभर्सल हेल्थ कभरेज'मा खुम्चिएको जस्तो छ। 'युनिभर्सल हेल्थ कभरेज' को अवधारणाले आर्थिक पाटोमा बढि जोड दिन्छ। हुनत युनिभर्सल हेल्थ कभरेजलाई सबै मानिसहरूले आर्थिक कठिनाईको सामना नगरी आफूलाई आवश्यक पर्ने गुणस्तरीय स्वास्थ्य सेवा पाउन सकेको अवस्था भनेर अर्थ्याइन्छ, तर कभरेज भन्ने शब्दबाट बीमाको गन्ध आउँछ। अनि स्वास्थ्यमा नभएर स्वास्थ्य बीमामा जोड दिन खोजेको देखिन्छ। युनिभर्सल हेल्थ कभरेज भनेको स्वास्थ्य बीमाले सबैलाई समेट्ने हो र स्वास्थ्य सेवा चाही बीमा गरेकाले पाउने हो भनेर बुझ्ने जोखिम छ।

त्यसो त युनिभर्सल हेल्थ कभरेजले पनि स्वास्थ्य सेवाको गुणस्तर सुधार गर्ने र स्वास्थ्यमा असमानता कम गर्ने लक्ष्य राखेको छ। तर 'हेल्थ फर अल' को अवधारणामा जुन किसिमको गुरुत्व र गहिराई छ, त्यो 'युनिभर्सल हेल्थ कभरेज'मा छैन। हेल्थ फर अल करिब ४५ वर्ष अगाडि देखिएको एउटा सुन्दर सपना थियो। यस पटक स्वास्थ्य दिवसको नाराले त्यो सुन्दर सपनालाई पुनःस्मरण गराएको छ।

हाम्रो संविधानले स्वास्थ्यलाई मौलिक अधिकार मानेको छ र स्वास्थ्य नीतिले गुणस्तरीय स्वास्थ्य सेवाको पहुँच र उपभोग सुनिश्चित गर्ने लक्ष्य राखेको छ। एकातर्फ आधारभूत स्वास्थ्य सेवाकालागि पनि गोजिवाटै खर्च गर्नु पर्ने अवस्था विद्यमान छ भने अर्कोतर्फ २०७२

साल देखि शुरु भएको स्वास्थ्य बीमा कार्यक्रमले हालसम्म करिब २० प्रतिशत जनसंख्यालाई मात्र समेट्न सकेको अवस्था छ। २० प्रतिशत जनतालाई समेट्न ७ वर्ष लाग्ने हो अर्थात् यही हिंसावले स्वास्थ्य बीमा कार्यक्रम अगाडि बढ्ने हो भने सबै जनतालाई समेट्न अरु २८ वर्ष लाग्ने देखिन्छ।

चिकित्सक र अस्पताल भनेको मानिसलाई विरामी परेपछि आवश्यक पर्ने हो। विरामी पर्न नदिन र मान्छेको स्वस्थता कायमै राख्न रोकथामका उपायहरूमा जोड दिनु आवश्यक छ। भन्न त 'प्रिभेन्सन इज बेटर देन क्योर' भनेर भनिन्छ, तर व्यवहारमा चाही क्योरमा जोड दिइन्छ। स्वास्थ्य समस्या आउन नदिनु वा रोग नलाग्नु भनेको धेरै राम्रो कुरा हो। रोकथामका उपायहरू अपनाउन सजिलो पनि हुन्छ। रोग लागे पछि स्वास्थ्य जोखिममा त पर्छ नै, उपचारमा गए पनि पूर्णरूपले निको हुन्छ भन्न सकिन्न। समस्या परे पछि समाधान खोज्नु भन्दा समस्या नै हुनबाट रोक्नु धेरै बुद्धिमानि ठहर्छ। विरामी पदा अस्पताल र चिकित्सकको व्यवस्था हुनु राम्रो हो तर स्वास्थ्य राम्रो छ र अस्पताल जानै पर्दैन भने त्यो धेरै राम्रो हो। त्यसैले रोकथाम र स्वास्थ्य प्रवर्धनका उपायहरूलाई जोड दिनु आवश्यक छ। हामीकहाँ मान्छे विरामी नपरे त अस्पतालको कमाइ नै हुदैन, त्यसैले विरामी पनुपर्छ भन्ने मानसिकताले काम गरेको जस्तो देखिन्छ।

मौलिक अधिकार भनेपछि स्वास्थ्य सेवा केहीलाई मात्र नभएर सबैलाई उपलब्ध हुनुपर्ने हो तर गोजिमा दाम हुनेहरूकालागि मात्र स्वास्थ्य सेवा उपलब्ध छ। नेपालमा स्वास्थ्योपचारका लागि लगभग ५८ प्रतिशत रकम व्यक्तिले आफ्नो गोजिवाट खर्च गर्ने गरेको तथ्याङ्क छ। यो भनेको ज्यादै बढि हो र यसलाई कम गर्न स्वास्थ्यमा सरकारी लगानी बढाउनु आवश्यक छ। सरकारी सेवा

गुणस्तरीय नभएकोले पनि निजी सेवा लिनु पर्ने बाध्यता छ तर निजी क्षेत्र सेवामुखि भन्दा पनि नाफामुखि छ। यसलाई सेवामुखि बनाउने कुरा कागजमै सिमित छ।

मान्छे विरामी परेपछि या त उपचार नपाई मर्ने अवस्था छ या घरखेत बेचेर उपचार खोज्न जाने

विकल्प छ। यो अवस्थामा परिवर्तन ल्याउन स्वास्थ्य बीमा सहायक हुन सक्थ्यो। तर स्वास्थ्य बीमाको गति हेर्दा उदकलाग्दो अवस्था देखिन्छ। 'हेल्थ फर अल' त धेरै टाढाको कुरा भयो 'हेल्थ इन्स्योरेन्स फर अल' पनि नजिक देखिदैन। सबैलाई स्वास्थ्य बीमाले समेट्न सकियो र संविधानले

व्यवस्था गरेको आधारभूत स्वास्थ्य सेवा निःशुल्क दिन सकियो भनेमात्र 'हेल्थ फर अल'को नजिक पुग्न सकिन्छ। विश्व स्वास्थ्य दिवसले 'सबैका लागि स्वास्थ्य' दिशामा अगाडि बढ्न मदत गराओस्। हार्दिक शुभकामना। (सुवेदी चिकित्सा मानवशास्त्री हुन्।) स्वास्थ्य खबरबाट

मत्स्य कृषकहरूका लागि जानकारी

पोखरीको तयारी

पोखरी सुकाउने वा पानी सुकाउन नसके वा पानीको स्रोत नभएको पोखरी भए त्यसमा पुराना र जंगली माछाहरू जाल तानेर निर्मूल पार्ने वा एमोनियम सल्फेट र चुनको मिश्रण १:५ को अनुपातमा एक कडा जलाशयको लागि एमोनियम सल्फेट ३.७५ के.जी र घर पोल्ने चुना १८.७५ के.जी.मिलाएर छरेर जंगली माछा मार्ने। पोखरीको डिल र साईडमा भएका फारपात हटाउने। आवश्यकता अनुसार मर्मत सम्भार गर्ने।

घर पोल्ने चुना : १०-१५ के. जी. चुनाप्रति कडाका दरले चारै तिर छर्ने।

मल: गोबर मल १०० के. जी. प्रति कडा शुरुमा र त्यसपछि हरेक हप्तामा १५ के. जी. प्रति कडाका दरले प्रयोग गर्ने तर नयाँ पोखरीको लागि १५० देखि ३०० के.जी. पाकेको गोबर मल प्रयोग गर्ने वा १.७ के.जी.डि. ए.पी. र १ के.जी. यूरियाप्रति कडा दरले प्रत्येक १५ दिनमा प्रयोग गर्ने। उपयुक्त डोज पानीको मलिलोपनमा भर पर्छ। कम्तिमा १.५ मि. पानी राख्ने (प्रवेशद्वारमा जाली राखेर)।

माछा भुरा फिगरलिङ्गलको स्टोकिंग ५-६ दिन पछि १००० देखि १५०० गोटा प्रति कडाको दरले स्टक गरिन्छ। तर पालन प्रविधि अनुसार स्टोकिङ्ग डेन्सिटी फरक पर्न सक्छ।

स्टोकिंग प्रतिशत

सि. नं.	माछाको नाम	स्टोकिङ्ग डेन्सिटी-१ प्रतिशत	स्टोकिङ्ग डेन्सिटी-२	स्टोकिङ्ग डेन्सिटी-३	स्टोकिङ्ग डेन्सिटी-४
१	कमनकार्प	२५	२०	४०	२०
२	सिलभर कार्प	३५	४०	२५	२०
३	विगहेड कार्प	१०	२०	१५	४०
४	ग्रास कार्प	५	१०	१०	१०
५	रह	१५			१०
६	नैन	१०	१०	१०	
७	भाकुर				

माछाको आहार विहार

माछाको नाम	आहाराको क्षेत्र	आहारा
भाकुर	पानीको माथिल्लो भाग देखीमध्य भाग	जुप्पान्टन
रह	पानीको मध्य भागदेखी पिंघ सम्म	डिट्टिस, दाना
नैन	पानीको पिंघभागमा	सर्वाहारी दाना
सिलभर कार्प	पानीको माथिल्लो भाग	फाईटोप्लांटन
विगहेड कार्प	पानीको माथिल्लो भागदेखी मध्यभाग सम्म	जुप्पान्टन
ग्रास कार्प	पानीको जून सूकै भागमा	घाँस, दाना
कमनकार्प	पानीको पिंघभागमा	सर्वाहारी दाना

प्रयोग :

नेलेट दाना माछाको शारिरीक तौलको ५ प्रतिशतको दरले दिने (शुरुमा ५ देखी १० प्रतिशत शारिरीक तौलको र ठूलो माछाको हकमा १ देखी ३ प्रतिशत शारिरीक तौलको वा ग्रास कार्प ५० ग्रामभन्दा ठूला शारिरीक तौलको २० देखी ३० प्रतिशतसम्म घाँस खान्छ, त्यही अनुपातमा घाँस हाल्ने

वा

२५ प्रतिशत प्रोटीन भएको दाना बनाउनका लागि सामग्रीहरू

१. धानको हुटो : १५% २. गहुँको पिठो : २०% ३. मकैको पिठो : ५% ४. गहको चोकर : १५.५% ५. माछाको सिद्रा : ७%, ६. भटमास : २३.५% ७. पिना : १५% ८. मिनरल मिक्स २%

मत्स्य विकास केन्द्र, फत्तेपुर, सप्तरी

मोबाईल नं. ९८५२८२०९३४

आँखा स्वास्थ्यको लागि उत्कृष्ट उपचार तपाईंकै सहर राजविराजमा

आँखा सम्बन्धि उत्कृष्ट सेवाका लागि सहज र सुलभ उपचारलाई मध्यनजर गरी नेपालकै दक्ष, अनुभवी तथा वरिष्ठ नेत्र विशेषज्ञहरूको सेवा अब उपरान्त सगरमाथा आँखा अस्पताल प्रा.लि., रुपनी रोडमा उपलब्ध हुने सहर्ष जानकारी गराउँदछौं।

हाम्रा विशेषताहरू

१. अनलाईन नाम दर्ताको सुविधा,
२. अत्याधुनिक फेको प्रविधिवाट मोतिया बिन्दुको शल्यक्रिया,
३. बिना सुई फेको प्रविधिवाट मोतिया बिन्दुको शल्यक्रिया,
४. एकै दिनमा शल्यक्रिया गराई डिस्चार्ज सेवाको व्यवस्था (Day Care)
५. सुख्खा आँखाको उपचार
६. कोर्निया अल्सर तथा आँखाको नानी प्रत्यारोपणको सम्बन्धि विशेषकृत सेवा
७. दृष्टिपर्दा उपचार तथा शल्यक्रियाको विशेषकृत सेवा
८. आँखाको बनावट तथा सौन्दर्यता कायम राख्नकालागि अकुलोप्लाष्टिको विशेषकृत सेवाहरू
९. जलबिन्दुको उपचार तथा शल्यक्रियाको विशेषकृत सेवा
१०. बच्चाको आँखा जाँचका सेवाहरू
११. वरिष्ठ दृष्टि विशेषज्ञद्वारा आँखाको पावर जाँच
१२. B-Scan/VisualField/OCT/Airpuff tonometer/Auto Refractometer लगायतका diagnostic सुविधाहरू

सगरमाथा आँखा अस्पताल प्रा.लि.

राजविराज-८, रुपनी रोड, सम्पर्क नं. :- ९८०५७१२२२
बिरामी जाँचको समय : बिहान ८:३० देखि ५:०० बजेसम्म

खाद्य उद्योगी किराना पसल सञ्चालक एवं होटेल, मिठाई पसल रेष्टुरेन्ट सञ्चालकमा

१. खाद्य पदार्थ एवं तैयारी खानेकुरालाई छोपेर राख्नुहोला एवं पूर्ण लेवल वितरण भएको पदार्थ प्रयोग गर्नु होला।
२. बासी सडेगलेका एवं किंवा भनकेका खानेकुराहरू नबेच्नु होला।
३. पकाउनु पर्ने वा तारेर खाने कुनै पनि खानेकुरामा रंगको प्रयोग नगर्नुहोला।
४. तेलको प्रयोगमा सावधानी अपनाउनु होला साथै एउटै तेललाई पटक-पटक प्रयोग नगर्नुहोला।
५. मिठाईमा हाईड्रो जस्ता अस्वाद्य रंग प्रयोग नगर्नुहोला।
६. पिउने पानीलाई स्वच्छ र सफा तरिकाले राख्नुहोला।
७. खाद्य पदार्थ तैयार गर्ने र बाँड्ने ब्यक्तिको आफ्नो ब्यक्तिगत सर-सफाईमा ध्यान दिनु होला।
८. किराना पसल सञ्चालकहरूले ब्याच नम्बर उल्लेख नभएको उत्पादन मिति, उपभोग्य मिति सकेको खाद्य पदार्थ बिज्जी वितरण नगरौं।
९. खाद्य उद्योगीले खाद्य अनुज्ञापत्र लिई मात्र उत्पादित खाद्य पदार्थ बिज्जी वितरण गर्नुहोला।
१०. मासु ब्यवसायीले अस्वाद्य रंगको प्रयोग नगर्नुहोला।

गुनासोका लागि

खाद्य प्रविधि तथा गुण नियन्त्रण डिभिजन कार्यालय राजविराज, सप्तरी
०३१-५२२५२३

तीन पालिकामा आगलागी हुँदा दुई जना घाइते, ६ घर जलेर नष्ट, २४ लाख मुल्य बराबरको क्षति

राजविराज/सप्तरीको तीन पालिकामा आगलागी हुँदा दुई जना घाइते भएका छन् भने ६ घर जलेर नष्ट भएको छ। आगलागिमा २४ लाख मुल्य बराबरको क्षति भएको प्रहरीले जनाएको छ।

जिल्लाको कंचनरुप नगरपालिका १ वरिष्ठमंगलवार विहान आगलागी हुँदा दुई जना घाइते भएका छन् भने तीन घर जलेर ९ लाख मुल्य बराबरको क्षति भएको छ।

स्थानिय विनय खंगको भान्सा कोठाबाट खाना पकाउने क्रममा सक्केको आगो फैलिएर उनका साथै छिमेकी रामेश्वर खंग र धुरेन्द्र खंगको घर पनि नष्ट भएको जिल्ला प्रहरी कार्यालय सप्तरीले जनाएको छ।

गजेन्द्र नारायण...

सद्भावमा जोड दिनुहुन्छ। त्यसैले त उहाँले पार्टीको नाम नै निकै सुभ्रुवुकका साथ नेपाल सद्भावना पार्टी राख्नु भएको थियो।

गजेन्द्र बाबुको निधन भएपछि मधेसको राजनीति दिशाविहीन भयो। कुनै नेताले तराई मधेसलाई एकजुटमा राख्न सकेनन्। अरु त अरु उहाँद्वारा गठित नेपाल सद्भावना पार्टी नै टुक्रा-टुकामा विभाजित भयो। सबैले आआफ्नै डम्फू बजाउन थाले। पार्टीलाई सत्तारोहणको भर्थाङ्ग बनाउन थाले।

२०६३ सालमा मधेसी जनअधिकार फोरमको अगुवाईमा भएको मधेस-आन्दोलनमा धेरैले सहादत प्राप्त गरे। अन्तरिम संविधानमा संघीयताको उल्लेख नगरेकाले यस आन्दोलनकारी समूहसँग तत्कालीन सरकारले सहमति गरी अन्तरिम संविधानमा संघीयता शब्द थप गर्ने स्वीकार गरेको थियो।

त्यसपछि २०६४ सालमा भएको सांसदको चुनावमा आन्दोलनको रापतापबाट मधेसी जनअधिकार फोरम संसद्मा चौथो शक्ति बन्न पुग्यो। नेपाली कांग्रेस, एमाले जस्ता राष्ट्रिय पार्टीका नेता कार्यकर्ता फोरममा प्रवेश गरे। नेपाली कांग्रेसका विजयकुमार गच्छदार, जयप्रकाश गुप्ता, कम्युनिष्टबाट महेन्द्रराय यादवहरु फोरममा प्रवेश गरे। फोरमले राष्ट्रिय राजनीतिमा बलियो पकड

सो आगलागी निभाउने क्रममा ५२ वर्षिय विनय खंग र ३५ वर्षिय गजिन्द्र सदा घाइते भएका छन्। जलेर गम्भिर घाइते भएका विनय खंगलाई उपचारका लागि धरानस्थित विपि कोइराला स्वास्थ्य विज्ञान प्रतिष्ठान पठाइएको छ भने गजिन्द्रको स्थानिय धर्मेश्वर अस्पतालमा उपचार भइरहेको प्रहरीले जनाएको छ।

प्रहरीका अनुसार घर, लत्ताकपडा, भाडाकुडा र खाद्यान्न सबै जलेर विनयको ५ लाख, रामेश्वरको २ लाख ५० तथा धुरेन्द्रको १ लाख ५० हजार गरि ९ लाख मुल्य बराबरको सम्पत्ति नष्ट भएको छ।

यता सोमवार राती जिल्लाको रुपनी गाउँपालिका वडा नं. २ स्थित

राखेको थियो।

तर पार्टी अध्यक्ष उपेन्द्र यादवले अन्य पार्टीबाट आएकाहरुलाई धेरै वर्ष टिकाउन सकेनन्। केही वर्ष पछि नै विजय गच्छदार, जयप्रकाश गुप्ताहरुले आ-आफ्ना पार्टी खोली अलग भए।

अर्को प्रसंगमा २०६४ साल फागुनमा नेपाली कांग्रेसमा स्थापित नेता महन्थ ठाकुर, बृपेशचन्द्र लालहरु तराई-मधेस लोकतान्त्रिक पार्टी गठन गरी कांग्रेसबाट अलग भएका थिए। संसदीय चुनाव लडी केही सिटमा जितेर सरकारमा जान पनि सफल भए।

तर लामो समय पार्टीलाई ठाकुरजीले पनि एक ढिक्का राख्न सकेनन्। त्यसबाट अलगिएर महेन्द्रराय यादवहरुले अर्को पार्टी गठन गरे। यसरी मधेसको शक्ति कमजोर हुन गयो।

२०७२ साल असोज ३ गते संविधान घोषणा भएपछि मधेसको हक-अधिकारलाई स्थापित न गरेको भन्दै मधेसकेन्द्रीत दलहरु संविधानसभा नै बहिष्कार गरी सडक आन्दोलनमा गए। संविधान दिवसलाई कालो दिवस भनी बहिष्कार गरे। आन्दोलनमा कैयौं सहिद भए।

५ महिनासम्म निरन्तर आन्दोलन भयो। भारतले नाकाबन्दी लगायो। तर पनि सरकारले वास्ता गरेन। पछि भारतले नाकाबन्दी हटाएपछि स्वतः आन्दोलन पनि शिथिल भयो।

२०७४ को स्थानीय चुनावमा

रामनारायण साहको घरमा विद्युत सर्त भई आगलागी हुँदा उनका भाई शिवनारायण साहको गरि दुई घर जलेर नष्ट भई १० लाख बराबरको क्षति भएको छ।

आगलागिमा तीन वटा पशु चौपायासमेत जलेर मरेका छन्। दुवै ठाउँको आगलागी नियन्त्रणका लागि शम्भुनाथ नगरपालिका, कंचनरुप नगरपालिका र मधेश प्रदेश प्रहरी तालिम केन्द्रको वारुणयन्त्र तथा प्रहरी र स्थानियवासीको मद्दतले दुई घण्टाको प्रयासपछि नियन्त्रणमा लिएको जिल्ला प्रहरी कार्यालय सप्तरीले जनाएको छ।

यस्तै सोमबारै महादेवा २ बस्ने जय कुमात पैकराको घरमा विद्युत सर्त

भाग नलिने अडान राखे तापनि स्थानीय लगायत सबै तहका चुनावमा पछि मधेसवादी दलहरुले भाग लिए। अनि, सरकारमा पनि पटक-पटक सहभागी भए।

पछिल्ला दिनहरुमा मधेसकेन्द्रीत दलहरु पटक पटक एकीकरण पनि गरे तर केही वर्षपछि अलग भए। मधेसवादी दलहरुमा कांग्रेस, एमाले, माओवादी जस्ता ठूला पार्टीहरुलाई हेर्ने दृष्टिकोण पनि फरक-फरक देखिन्छ।

पार्टी टुक्रिएर बनेको जसपा र लोसपाहरुले कहिले काँग्रेससँग गठबन्धन गरे त कहिले एमालेसँग। तत्कालीन प्रधानमन्त्री केपी ओलीले संसद विघटन गर्दा मधेसवादी दलहरुमा फरक-फरक दृष्टिकोण थियो।

गत संसदीय चुनावको अन्तिम समयमा आएर उपेन्द्र यादवको नेतृत्वमा रहेको जसपाले एमालेसँग साँठगाँठ गर्यो भने महन्थ ठाकुरको नेतृत्वमा रहेको लोसपा काँग्रेससँगै चुनावी गठबन्धनमा रह्यो।

यसरी अलग-अलग साँठगाँठ गरेकाले मधेसकेन्द्रीत दलले चुनावमा राम्रो नतिजा ल्याउन सफल भएनन्। मधेसवादी दलहरुले को शत्रु, को मित्र भन्ने छुट्टयाउन सकेनन्। जसपा र लोसपाको सैद्धान्तिक, वैचारिक अस्थिरताले धेरै कार्यकर्ताहरु काँग्रेस र एमालेमा प्रवेश गरे।

गत संसदीय निर्वाचनमा जसपाका केन्द्रीय अध्यक्ष उपेन्द्र यादव सप्तरी-२ बाट जनमत

भई आगलागी हुँदा टाटी र जस्ताले छाएको ३ तल्ले फुसको घर पुर्ण रुपमा जल्दा ४ लाख ५० हजार मुल्य बराबरको क्षति भएको छ। सो आगलागिमा छिमेकी सुरेश इसरको घरको घरमा क्षति हुँदा ५० हजार मुल्य बराबरको क्षति भएको जिल्ला प्रहरी कार्यालय सप्तरीले जनाएको छ।

यस्तै सोही दिन जिल्लाको शम्भुनाथ नगरपालिकास्थित सब डिभिजन वनकार्यालयको प्राङ्गणमा राखिएको पुरानो काठहरुमा अचानक आगलागी भएको छ। सो आगलागिमा १५ वटा गुलिया काठ जलेर नष्ट हुँदा एक लाख मुल्य बराबरको क्षति भएको प्रहरीले जनाएको छ।

पार्टीका सीके राउतसँग पराजित भएपछि अहिले बारा-२ मा हुन गइरहेको उपनिर्वाचनमा लड्दै छन्। त्यस क्षेत्रबाट जनमत पार्टीका उम्मेदवार शिवचन्द्र

कुशवाहालगायत अन्य पार्टीहरुबाट पनि उम्मेदवार खडा छन्।

जनमत पार्टीले जसपालाई चुनौती दिइरहेको छ। छोटो अवधिमा नै जनमत पार्टीले मधेसमा राम्रो पकड जमाएको छ। कुनैवेला स्वतन्त्र मधेसको नारा दिने यसका नेता सीके राउतले मूलधारको राजनीतिमा आएपछि मधेसकेन्द्रीत दलहरुलाई चुनौती दिने भइसकेका छन्। प्रत्यक्षमा १ जना तथा समानुपातिकमा ४ जना गरी ५ जना सांसद जनमतबाट प्रतिनिधिसभामा पुगेका छन्।

आगामी वैशाख १० गते बारा-२ मा हुन गइरहेको संसदीय चुनावमा जसपाका उम्मेदवार उपेन्द्र यादवलाई जनमतका उम्मेदवार शिवचन्द्र कुशवाहाले कडा टक्कर दिने देखिएको छ। गज्जुबाबुले मधेसीहरु मिलेर अधि बहनुपर्ने वकालत गरे जीवनपर्यन्त। तर अहिले तराई मधेसमा जसपा ठूलो कि जनमत भन्ने जुगाको लडाइँ देखिएको छ। अन्ततः यसले मधेसकेन्द्रीत दलभन्दा ठूला दललाई नै फाइदा हुने देखिन्छ। र, यसले दीर्घकालीन असर पार्ने छ। समग्रमा गजेन्द्र नारायण सिंहको शेषपछि बरालिएको छ, मधेसको राजनीति। रातोपाटीबाट

अन्तर्राष्ट्रिय समाचार

जापानी प्रधानमन्त्रीमाथि आक्रमणको प्रयास

टोकियो/प्रधानमन्त्री फूमियो किशिदामाथि देशको पश्चिमी भाग वाकायामामा आक्रमणको प्रयास भएको छ। वाकायामा आयोजित एक चुनावी कार्यक्रममा मन्त्रव्य व्यक्त गर्न लागेका प्रधानमन्त्रीमाथि 'स्मोक बम' प्रहार भएको सरकारी समाचार समिति क्योदो तथा प्रसारण संस्था एनएचकेले जनाएका छन्।

प्रधानमन्त्रीमाथि कुनै चोटपटक नलागेको तथा उहाँलाई सुरक्षितरूपमा सकुशल कार्यक्रमस्थलबाट निकालिएको छ। प्रतिनिधिसभाको उपनिर्वाचनको समर्थन गर्ने कार्यक्रममा मन्त्रव्य व्यक्त गर्न मञ्चमा पुग्न लागेका प्रधानमन्त्रीमाथि आक्रमण भएको हो। आक्रमणको आशङ्कामा प्रहरीले घटनास्थलबाट एक जनालाई नियन्त्रणमा लिएको छ। यद्यपि प्रहरीले यसलाई पुष्टि गरे पनि थप जानकारी दिएको छैन।

एक जना प्रत्यक्षदर्शीका अनुसार एक युवकले प्रधानमन्त्रीलाई लक्ष्य गर्दै केही फ्याकेको देखेको तथा केही क्षण मै धुँवाको मुस्लो ठूलो आवाजमा त्यो वस्तु विष्फोट भएको थियो। बम विष्फोटपछि कार्यक्रमस्थलबाट सर्वसाधारण भागेका दृश्य एनएचकेको प्रसारणमा देखिन्छ।

प्रधानमन्त्री किशिदाको लिबरल डेमोक्रेटाटिक पार्टीका सदस्य हिरोशी मोरियामाले लोकतन्त्रको आधारस्तम्भ सुदृढ बनाउने चुनावी अभियानमा यस्ता घटना हुनु खेदजनक भएको बताउँदै त्यसलाई उनले अक्षम्य अपराध भनेका छन्।

जापानमा हिंसात्मक घटना विरलै हुने गरेका छन् तर गत वर्ष चुनावी अभियानका क्रममा पूर्वप्रधानमन्त्री शिन्जो आवेको गाली प्रहारबाट हत्या भएपछि राजनीतिक दलका नेतामा सुरक्षा चिन्ता बढेको छ। एजेन्सी

कोरोनाका दश हजार बिरामी थपिए

नयाँदिल्ली/वितेका २४ घन्टामा देशभर १० हजार सात सय ५३ जना कोरोनाका बिरामी थपिएका छन्। शुक्रवार ११ हजार एक सय नौ जना बिरामी भेटिएका केन्द्रीय स्वास्थ्य मन्त्रालयले शनिवार जनाएको छ। गत बिहीवार १० हजार एक सय ५८ जनामा कोभिड-१९ भेटिएको थियो। अहिले भारतभर ५३ हजार सात सय २० जना सक्रिय सङ्क्रमित छन्। वितेका २४ घन्टामा छ हजार छ सय २८ जना स्वास्थ्य लाभ गरी घर फर्केका छन्। हालसम्म चार करोड ४२ लाख २३ हजार दुई सय ११ जना कोरोनामुक्त भएका छन्। एजेन्सी

रुसी क्षेप्यास्त्र आक्रमणमा नौ जना युक्रेनी मारिए

किएभ/युक्रेनको स्लोभियान्स्कामा रुसले गरेका क्षेप्यास्त्र आक्रमणमा परी नौ जना युक्रेनीको ज्यान गएको भने २१ जना घाइते भएका छन्। मस्कोले बाख्मुतका थप जिल्ला कब्जा गर्ने प्रयासमा स्लोभियान्स्कामा आक्रमण गरेको हो।

डोनेट्स्क क्षेत्रका गभर्नर पाभ्लो किरिलेन्कोका अनुसार बाख्मुटको पश्चिममा अवस्थित स्लोभियान्स्कामा रुसले शुक्रवार सात वटा क्षेप्यास्त्र प्रहार गरेको थियो। सात जनाको आक्रमणस्थलमा र एक जनाको भग्नावशेषबाट उद्धार गरिएपछि एम्बुलेन्समा मृत्यु भएको हो। आक्रमणमा दुई वर्षको शिशुको पनि ज्यान गएको छ।

उक्त आक्रमण रुसी राष्ट्रपति भ्लादिमिर पुटिनले कुनै पनि रुसी नागरिक सेनामा भर्ती हुन, बोलाइएको बेला उपस्थित हुन तथा देशबाट बाहिर जान नपाउने कानूनमा हस्ताक्षर गरेपछि भएको अल जजिराले जनाएको छ।

उक्त कानूनअनुसार अब कुनै पनि नागरिकले अनुमति बिना विदेश भ्रमण गर्न पाउने छैनन् भने हरेक निकायमा राष्ट्रसेवाका निमित्त उपस्थित हुन बेग्लै पत्राचारको आवश्यकता पर्दैन। उक्त कानूनलाई विद्युतीय आदेशका रूपमा मान्यता दिइएको छ। विद्युतीय माध्यमबाटै कुनै नागरिकलाई सूचीकृत कार्यालयमा सेवाका निमित्त बोलाउन सकिने छ।

युक्रेन युद्ध प्रारम्भ भएपछि आफ्ना सेनालाई सघाउन नागरिकलाई समेत परिचालन गर्न सकिने घोषणा राष्ट्रपतिले गरेपछि दशौँ हजार रुसीले देश छाडेका थिए।

गत वर्षको २४ फेब्रुवरीमा युक्रेनमा रुसी आक्रमण भएपछि एक लाखभन्दा बढी युक्रेनी सैनिक तथा त्याति नै सङ्ख्यामा रुसी सेनाले ज्यान गुमाएका अन्तर्राष्ट्रिय सञ्चारमाध्यमले जनाएका छन्। अमेरिकी अधिकारीहरुका अनुसार दुवै पक्षका ४० हजार गैरसैनिक पनि युद्ध मारिएका छन्।

रुस र युक्रेनले युद्धमा भएको हताहतवारे आधिकारिक विवरण सार्वजनिक नगरे पनि केही महिनाअघि युक्रेनी सेनाका प्रमुखले स्थानीय सञ्चारमाध्यमलाई नौ हजार युक्रेनी सेनाले वीरगति प्राप्त गरेका बताएका थिए। रुसी अधिकारीहरुले पनि छ हजार सैनिकले ज्यान गुमाएका जानकारी दिएका थिए।

संयुक्त राष्ट्रसङ्घले रुस र युक्रेनबाट भागेर युरोपेली देशमा शरण खोजेको सङ्ख्या ७८ लाख पुगेको जनाएको छ। युक्रेन युद्धका कारण विश्व अर्थतन्त्रमा अकल्पनीय प्रभाव परेको छ। धान नै नसक्ने गरी मुद्रास्फीति बढेको छ भने न्यून आय भएका देशका जनताको जीवन कष्टकर बनेको छ। एजेन्सी

हावाहुरीको मौसममा आगलागीबाट जोगिन सर्वसाधारणलाई स्थानीय विपद जोखिम न्यूनिकरण समितिको अपिल

- विहान ९ बजेसम्म खाना पकाई चुल्होमा रहेको आगो राम्ररी निभाऔं।
- खाना पकाउँदा खर पत्करको प्रयोग भएमा आगलागी हुन सक्छ, की भनेर पूरै सावधानी अपनाउने गरौं र चुल्हो नजिक एक जना अनिवार्य बस्ने बानी बसालौं।
- दिउँसोको समयमा हावाहुरी चल्ने हुँदा विहान ९ बजेपछि चुल्हो बाल्नुपर्ने कुनै काम नगरौं।
- घर नजिक थ्रेसर सञ्चालन नगरी घरदेखि टाढा चौर वा खेतमा सञ्चालन गर्ने गरौं।
- सलाई, लाइटर, मट्टितेल लगायतका अन्य पेट्रोलियम पदार्थ बालबालिकाको पहुँचभन्दा टाढा राख्ने बानी बसालौं।
- घरमा एक बाल्टीन वा अन्य भाडोमा पानी २४सै घण्टा राख्ने बानी बसालौं।
- गुहालीमा घुर् बाल्दा सावधानी अपनाउने गरौं।
- घरको कुनै सजिलो ठाउँमा २/४ बोरा बालुवा राख्ने गरौं जसले गर्दा कहिले आगलागी भयो भने निभाउन सहयोग हुन्छ।
- घर तथा गुहालीमा लगाइएको टाटी राम्रोसँग माटोले दुवैतर्फ लिपपोत गर्ने गरौं।
- आगोबाट हुने जोखिम तथा धनजनको क्षति बारेमा परिवारका सदस्यहरुलाई जानकारी गराई सजग र सतर्कता अपनाउने बानी बसालौं।
- गाउँमा वारुणयन्त्र आउने जाने बाटो खुल्ला राखौं र वारुणयन्त्रलाई पोखरीबाट पानी भर्न र आगलागी नियन्त्रण गर्ने कार्यमा सहयोग गरौं।
- गाउँका पोखरीहरुमा पानी सञ्चित राख्ने बानी बसालौं।
- गाउँमा कसैले आगो जथाभावी राखेको छ भने गाउँ घरमा त्यसरी आगो खुल्ला राख्नु हुँदैन भनेर सचेत गराउने गरौं।
- कहीं कतै आगलागी भएमा नजिकको प्रहरी चौकी वा जिल्ला प्रहरी कार्यालयको कन्ट्रोलको नम्बर ९८५२८९०२७० वा १०० नम्बरमा जानकारी गराऔं।
- कसैको ज्यान वा सम्पत्तिमाथि आगजनी गर्ने अपराध भएकोले यस्तो कार्यमा सहभागी नहोऔं।
- आगजनी घटनालाई न्यूनिकरणको लागि प्रहरीसँग सहकार्य गरौं र जनधनको क्षति हुनबाट बचौं र बचाऔं।
- आगलागी प्रकोप उद्धारको सामग्रीहरु जस्तै बाल्टीन, जग, बेल्टा, गैती, डोरी, स्ट्रेचर, प्राथमिक उपचारको सामग्रीहरु, आगलागी उद्धारको लागि लगाउने कपडा भएसम्म व्यवस्था गरी राखौं।

अनुरोधकर्ता

रुपनी गाउँपालिका, सप्तरी

अत्याधिक मदिराले ज्यान गयो अनियन्त्रित भई मोटरसाइकल दुर्घटना हुँदा तथा अन्य दुर्घटनामा चालकसहित ९ जना घाइते

राजविराज / अत्याधिक मदिरा सेवनका कारण शुक्रवार बिहान एक जनाको ज्यान गएको छ। मृत्यु हुनेमा राजविराज नगरपालिका ४ घर भई हाल वडा नं. ६ मा बस्दै आएका ५५ वर्षीय गणेश साह रहेको प्रहरीले जनाएको छ।
वडा नं. ६ स्थित सिरहा रोड छेउमा पानी जमेको खाल्डोमा उनी मृत अवस्थामा फेला परेका छन्। प्रहरीले

अत्याधिक मदिरा सेवनका कारण उनको ज्यान गएको जनाएको छ।
प्रहरीका अनुसार बिहान ६ बजे स्थानियले खाल्डोमा मृत अवस्थामा साहलाई देखेपछि प्रहरीलाई खबर गरेको थियो। पहिलेदेखि नै मदिरा सेवन गर्दै आएका उनी नयाँ वर्षका दिन अत्याधिक मदिरा सेवन गरेको प्रहरीले जनाउँदै घटनाबारे थप अनुसन्धान गरिरहेको जनाएको छ।

प्रयोगशाला सेवा शुभारम्भ

राजविराज / सप्तरीको महादेवा गाउँपालिका ३ स्थित स्वास्थ्य चौकी बथनाहामा शुक्रवारदेखि प्रयोगशाला सेवा शुभारम्भ भएको छ।
मधेस प्रदेश सरकार एवम स्थानिय तह विचको सहकार्यमा सो प्रयोगशालाको शुभारम्भ भएको हो।
महादेवा जनस्वास्थ्य प्रयोगशाला स्वास्थ्य चौकी बथनाहामा विभिन्न प्रकारका उपकरणहरू दिएपछि

गाउँपालिका अध्यक्ष सुनिल कुमार मण्डलद्वारा एक समारोह विच प्रयोगशालाको उद्घाटन गरिएको जनाइएको छ।
प्रयोगशाला सेवा शुभारम्भ कार्यक्रममा गापाका उपाध्यक्ष अर्चनाकुमारी यादव, प्रमुख प्रशासकिय अधिकृत केशवकुमार भ्ना, लोसपाका युवा नेता सुरेन्द्रकुमार यादव लगायतको उपस्थिति रहेको थियो।

रकम भिक्न ढिलाई हुँदा एटिएम बुथमा तोडफोड

राजविराज / प्रहरीले एटिएम बुथमा तोडफोड गरेको आरोपमा दुई जनालाई पक्राउ गरेको छ।
जिल्ला प्रहरी कार्यालय सप्तरीका प्रवक्ता डिएसपी नरेशकुमार सिंहले जिल्लाको अग्निसाइर कृष्णासवरण गाउँपालिका ६ महुली बजारस्थित माछापुच्छ्रे बैंकको एटिएम बुथमा तोडफोड गरेको आरोपमा बिहीवार साँझ दुई जनालाई पक्राउ गरिएको जानकारी दिए।

पक्राउ पर्नेहरूमा सोही गाउँपालिकाका ३८ वर्षीय शुभाषकुमार चौधरी र निराजन चौधरी छन्। दुवै जनालाई अनुसन्धानका लागि जिल्ला प्रहरी कार्यालयको नियन्त्रणमा राखिएको छ।
एटिएमबाट पैसा भिक्न गएका उनीहरूले केही प्राविधिक कारणले ढिलाई हुँदा एकासी बुथमा तोडफोड सुरु गरेको प्रहरीको भनाई छ। तोडफोडबाट बैंकको एटिएम बुथको शिशाहरू फुटेको प्रहरीले जनाएको छ।

राजविराज / सप्तरीको विभिन्न स्थानमा मोटरसाइकल आफै अनियन्त्रित भई दुर्घटना हुँदा चालकसहित ५ जना तथा अन्य सवारी दुर्घटनामा ४ जना गरि ९ जना घाइते भएका छन्।
जिल्लाको बोदेबसाईन वडा नं. २ वैरियास्थित विष्णुपुर बोदेबसाईन सडक खण्डमा शुक्रवार उत्तरबाट दक्षिण तर्फ आउँदै गरेको प्र.२-०१-००१५.९७९१ नं.को मोटरसाइकल आफै अनियन्त्रित भई दुर्घटना भएको प्रहरीले जनाएको छ।
सो दुर्घटनामा चालक वडा नं. ४ का २५ वर्षीय चन्द्र किशोर साह घाइते भएका छन्। उनलाई धरानस्थित विपि कोइराला स्वास्थ्य विज्ञान प्रतिष्ठानमा उपचारका लागि लगिएको प्रहरीले जनाएको छ।
यस्तै शुक्रवारै जिल्लाको अग्निसाइर कृष्णासवरण गाउँपालिका १ घोडहीदाह स्थित पुर्व पश्चिम लोकमार्गमा पश्चिमबाट पुर्वतर्फ आउँदै गरेको को.२६५.५२५३ नं.को मोटरसाइकल आफै अनियन्त्रित भई सोही दिसा तर्फआउँदै गरेको स.७५.९९६ नं.को मोटरसाइकलले पछाडिबाट ठक्कर दिदा दुर्घटना भएको छ।
सो दुर्घटनामा दुवै मोटरसाइकलमा सवार चालकसहित तीन जना घाइते भएका छन्। प्रहरीका अनुसार को.२६५.५२५३ नं.को मोटरसाइकल चालक राजविराज १२ निवासी सोनु कुमार साह, पछाडी सवार उनकी श्रीमती आरती कुमारी साह र स.७५.९९६ नं.को मोटरसाइकल चालक सप्तकोशी १० निवासी देवकान्त चौधरीका ५ वर्षीय छोरो थोमस चौधरी घाइते भएका छन्।
उनीहरू सबैको स्थानिय अहिर

अस्पताल जण्डोलमा उपचार भईरहेको छ, तथा दुवै घटना बारे थप अनुसन्धान भइरहेको जिल्ला प्रहरी कार्यालय सप्तरीले जनाएको छ।
यसैगरि जिल्लाको खडक नगरपालिका ११ बनौली चौक स्थितमा पश्चिमबाट पुर्व तर्फ जाँदै गरेको अनटेष्ट मोटरसाइकलले पैदल यात्रीलाई ठक्कर दिएको छ। ठक्करबाट स्थानिय १२ वर्षीय

बालक रंजित पासवान घाइते भएका छन्।
प्रहरीका अनुसार बाटो काट्ने क्रममा मोटरसाइकलले ठक्कर दिएको हो। उनको दाहिने खुट्टा, दाहिने हातमा चोट लागेकोले स्थानिय मेडिकल बोदेबसाईनमा उपचार भईरहेको छ।
यस्तै सोहि दिशातर्फ जाँदै गरेको प्र.२-०१-००३५.४६८८ नं.को मोटरसाइकलले अनटेष्ट

मोटरसाइकललाई पछाडीबाट ठक्कर दिदा अनटेष्ट मोटरसाइकलका चालक राजविराज ६ निवासी २५ वर्षीय महेश कुमार राम, पछाडी सवार १७ वर्षीय पंकज कुमार राम र प्र.२-०१-००३५.४६८८ नं.को मोटरसाइकल चालक बोदेबसाईन ५ निवासी ३० वर्षीय हिरा अली घाइते भएका छन्। उनीहरूको स्थानिय अस्पतालमा उपचार भइरहेको छ।

ट्याक्टरको ठक्करबाट मोटरसाइकल चालक तथा मोटरसाइकल र साइकल ठोकिदा तीन जना घाइते

राजविराज / सप्तरीमा बिहीवार भएको छुट्टाछुट्टै सवारी दुर्घटनामा ट्याक्टरको ठक्करबाट मोटरसाइकल चालक तथा मोटरसाइकल र साइकल एकआपामा ठोकिदा तीन जना घाइते भएका छन्।
राजविराज वडा नं. १० पम्प नहरस्थित दिघवा सडक खण्डमा ट्याक्टरको ठक्करबाट मोटरसाइकल चालक घाइते भएका छन्। दिघवाबाट पम्प नहर आउँदै गरेको स.१५. ५४१७ नं.को ट्याक्टरले विपरित दिशातर्फ जाँदै गरेको स.५५. २०८५ नं.को मोटरसाइकललाई ठक्कर दिएको हो।
ठक्करबाट मोटरसाइकल चालक जिल्लाको अग्निसाइर कृष्णासवरण गाउँपालिका २ ईटहरवा निवासी निराजन चौधरी घाइते भएको प्रहरीले जनाएको छ।
यस्तै बिहीवारै जिल्लाको विष्णुपुर गाउँपालिका १ जमुनीस्थित हुलाकी राजमार्ग सडक खण्डमा मोटरसाइकल र साइकल ठोकिएको छ। सिरहादेखि राजविराजतर्फ आउँदै

गरेको बा.२४ प. ८९२ नं को मोटरसाइकल र सोहि दिशा तर्फ जाँदै गरेको साइकल ठोकिएको प्रहरीले जनाएको छ।
साइकल घुमाउने क्रममा मोटरसाइकल र साइकल ठोकिदा मोटरसाइकल चालक राजविराज ११ फसैंठ निवासी ४८ वर्षीय

शिवराम यादव र साइकल यात्री ३० वर्षीय प्रमोद दास घाइते भएको प्रहरीले जनाएको छ।
दुवैलाई उपचारका लागि राविराज पठाइएको तथा दुइटै सवारी प्रहरीले नियन्त्रणमा लिई घटना बारे थप अनुसन्धान गरिरहेको जिल्ला प्रहरी कार्यालय सप्तरीले जनाएको छ।

म्याजिकलाई ओभरटेक गर्ने क्रममा मोटरसाइकल चालकसहित दुई घाइते

राजविराज / सप्तरीको कंचनरुप नगरपालिका ११ मा मोटरसाइकलले म्याजिकलाई ओभरटेक गर्ने क्रममा शुक्रवार दुर्घटना हुँदा दुई जना घाइते भएका छन्।
घोघनपट्टी पुर्व पश्चिम लोकमार्गमा पुर्वबाट पश्चिम तर्फ जाँदै गरेको प्र.२-०१-००१५.९७०३ नं.को मोटरसाइकलले सोहि दिशातर्फ जाँदै गरेको प्र.२-०१-००१५.००२६ नं.को म्याजिकलाई ओभर टेक गर्ने क्रममा विराटनगर तर्फ पठाईएको प्रहरीले दुर्घटना हुँदा मोटरसाइकल चालकसहित जनाएको छ।

दुई जना घाइते भएका छन्।
प्रहरीका अनुसार मोटरसाइकललाई म्याजिकले पछाडीबाट ठक्कर दिदा मोटरसाइकल चालक कंचनरुप ११ बस्ने २५ वर्षीय विष्णु माफ्ठी र पछाडी सवार १७ वर्षीय किरण चौधरी घाइते भएका छन्। उनीहरूको टाउको, शरिरको विभिन्न भागमा चोट लागेको स्थानिय धर्मेश्वर अस्पताल ठेलियामा उपचार पश्चात थप उपचारका लागि विराटनगर तर्फ पठाईएको प्रहरीले जनाएको छ।

हावाहुरीको मौसममा आगलागीबाट जोगिन सर्वसाधारणलाई स्थानीय विपद जोखिम न्यूनिकरण समितिको अपिल

- विहान ९ बजेसम्म खाना पकाई चुल्होमा रहेको आगो राम्ररी निभाऔं।
- खाना पकाउँदा खर पत्करको प्रयोग भएमा आगलागी हुन सक्छ की भनेर पूरै सावधानी अपनाउने गरौं र चुल्हो नजिक एक जना अनिवार्य बस्ने बानी बसालौं।
- दिउँसोको समयमा हावाहुरी चल्ने हुँदा विहान ९ बजेपछि चुल्हो बाल्नुपर्ने कुनै काम नगरौं।
- घर नजिक थ्रेसर सञ्चालन नगरी घरदेखि टाढा चौर वा खेतमा सञ्चालन गर्ने गरौं।
- सलाई, लाइटर, मडितेल लगायतका अन्य पेट्रोलियम पदार्थ बालबालिकाको पहुँचभन्दा टाढा राख्ने बानी बसालौं।
- घरमा एक बाल्टीन वा अन्य भाडोमा पानी २४सै घण्टा राख्ने बानी बसालौं।
- गुहालीमा घुर् बाल्दा सावधानी अपनाउने गरौं।
- घरको कुनै सजिलो ठाउँमा २/४ बोरा बालुवा राख्ने गरौं जसले गर्दा कहिँ आगलागी भयो भने निभाउन सहयोग हुन्छ।
- घर तथा गुहालीमा लगाइएको टाटी राम्रोसँग माटोले दुवैतर्फ लिपपोत गर्ने गरौं।
- आगोबाट हुने जोखिम तथा धनजनको क्षति बारेमा परिवारका सदस्यहरूलाई जानकारी गराई सजग र सतर्कता अपनाउने बानी बसालौं।
- गाउँमा बारुणयन्त्र आउने जाने बाटो खुल्ला राखौं र बारुणयन्त्रलाई पोखरीबाट पानी भर्न र आगलागी नियन्त्रण गर्ने कार्यमा सहयोग गरौं।
- गाउँका पोखरीहरूमा पानी सञ्चित राख्ने बानी बसालौं।
- गाउँमा कसैले आगो जथाभावी राखेको छ भने गाउँ घरमा त्यसरी आगो खुल्ला राख्नु हुँदैन भनेर सचेत गराउने गरौं।
- कहीं कतै आगलागी भएमा नजिकको प्रहरी चौकी वा जिल्ला प्रहरी कार्यालयको कन्ट्रोलको नम्बर ९८५२८९०२७० वा १०० नम्बरमा जानकारी गराऔं।
- कसैको ज्यान वा सम्पत्तिमाथि आगजनी गर्ने अपराध भएकोले यस्तो कार्यमा सहभागी नहोऔं।
- आगजनी घटनालाई न्यूनिकरणको लागि प्रहरीसँग सहकार्य गरौं र जनधनको क्षति हुनबाट बचाउं र बचाऔं।
- आगलागी प्रकोप उद्धारको सामग्रीहरू जस्तै वाल्टिन, जग, बेल्ला, गैती, डोरी, स्ट्रेचर, प्राथमिक उपचारको सामग्रीहरू, आगलागी उद्धारको लागि लगाउने कपडा भएसम्म व्यवस्था गरी राखौं।

अनुरोधकर्ता

छिन्नमस्ता गाउँपालिका, सप्तरी

डा. कालीप्रसाद यादव

MBBS, MD Internal Medicine (NAMS Bir Hospital, Kathmandu) NMC NO. 13203

कन्सलटेन्ट फिजिसियन

मधुमेह (चिनी रोग), प्रेशर, मुटु रोग, दम तथा श्वासप्रश्वास, कलेजो, मृगौला, छाती, पेट, थाईराईड तथा नशा रोग हाल कार्यरत : गजेन्द्र नारायण सिंह अस्पताल, राजविराज

डा. रिपला आचार्य

MBBS, MD (BPKIHS) NMC NO. 19992

छाला, यौन तथा कुष्ठरोग विशेषज्ञ

डण्डीफोर, कपाल भर्ने, एलर्जीदाद, ढुसीदाद, चायापोतो तथा दागहरू, सेतोदुबी यहाँ हरेक किसिमका छाला, नङ्ग, कपाल, ओठ, मुख तथा यौन अंगमा भएका समस्याको सफल उपचार गरिन्छ।

सम्पर्क स्थान : जय श्री कृष्ण फार्मसी हनुमाननगर रोड, राजविराज, ९८१९७२१५३६, ९८१७७८१९८७

देश विदेशबाट पठाइएको रकम तुरुन्त भुक्तानी लिनका लागि सम्भन्नुहोस्।

हाम्रो सेवाहरू

नेपाल सहकारी संस्था लि. राजविराज ४, फोन नं. ०३१-५३१०९६

pay remit, CITY EXPRESS, Best Remit, prabhu Money Transfer, IME International Money Express, himal remit, CG Money